
  

 اندازه گيري شعاع زمين
 

 قبل از ميلاد انجام شد. اراتوستن رييس كتابخانه 276 و 196نخستين اندازه گيري علمي در حدود سالهاي 
 خرداد دردو شهر مختلف محيط زمين را اندازه گيري نمود. 31اسكندريه بامشاهده تفاوت زاويه تابش نورخورشيد در

 
 

  شرح روش اراتستن
 خرداد هر سال(انقلاب تابستاني) در شهر سوئنه در سمت راست رود نيل مصر و نزديك سد اسوان كنوني ، 31در روز 

خورشيد عمود بر زمين مي تابد و اشياء قائم سايه ندارند. اگر در آن روز كسي در اين شهر در ته چاهي بنشيند 
خورشيد را هنگام ظهر در بالاي سر خود مي بيند. به عبارتي اجسام در آن زمان سايه ندارند چرا كه اين شهر در 

) N24 و عرض E34نزديكي مدار راس السرطان  قرار دارد (طول 
در تاريخ مذكور در كنار دلتاي رود نيل در ساحل جنوب شرقي مديترانه (اسكندريه كنوني) پرتو هاي خورشيد از 

 ) يك ميله قائم با  30.45N و عرض31Eزاويه دارند. يعني در اسكندريه(طول ′ 12۫  7  سمت الراس حدود 
مي سازد. از طرفي فاصله اين دو شهر (سوئنه  و اسكندريه) ′ 12۫  7  پرتوهاي خورشيد در آن تاريخ زاويه   

 كيلومتر مي باشد. 803.84
 23km محاسبه نمايد كه با مقدار واقعي آن 6400kmاراتوستن با اين اطلاعات توانست شعاع كره زمين را 

اختلاف دارد. 
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 محيط  =  قطر كره زمين ÷ 12800 = 3.14÷40192 =3.14
6400 km = 2 ÷ قطر = شعاع كره زمين 

 
 
 
 
 
 
 
 

= 40192 



  

علت اين اختلاف با اندازه واقعي، هم طول نبودن دو شهر مزبور بود. 
 

 ميليون كيلومتري به زمين مي رسد لذا مي توان انها را پرتو هاي موازي هم 150از آنجا كه نور خورشيد از فاصله 
 اين دو شهر به خاطر فاصله آنها از هم نيست بلكه به سبب كروي بودن زمين ′ 12۫  7فرض نمودو از طرفي اختلاف 

است. 
توضيح اينكه در صورت نياز به تعيين اختلاف زاويه نور خورشيد در دو مكان متفاوت كه بر روي يك طول 

جغرافيايي هستند كافيست زاويه خورشيد از افق در زمان هاي يكسان در دو محل محاسبه شود و يا اينكه ارتفاع 
خورشيد در هنگام ظهر براي دو محل در يك روز تعيين شده و تفاوت آنها محاسبه گردد. بنابر اين با توجه به 

 درجه مي توانيم با رعايت شروط زير اين محاسبات را انجام دهيم. 360مسافت دو مكان و تسري آن براي 
 باشد 400kmحداقل فاصله دو مكان  -1
به جاي اختلاف ارتفاع مي توان از اختلاف فاصله سمت الراسي دو مكان در يك روز و يك لحظه معين  -2

 استفاده نمود.
 به علت گسترش ارتباطات اين عمل در هر روز از سال قابل انجام مي باشد -3
در صورت نداشتن ابزار لازم جهت اندازه گيري ارتفاع مي توان از اندازه گيري سايه يك شاخص عمودي  -4

 گرفته Arc tangاستفاده كرد بدين صورت كه اندازه شاخص را بر اندازه سايه آن تقسيم نموده  و از آن
مي شود. 

 


